Instrukce k dloze
Fazové posuvy stfidavych proudd vzhledem k napéti

Po sezndmeni se s obsluhou pfistroji a tspésném zapojeni RLC obvodu pfivolejte vyucujictho. Ten
prekontroluje zapojeni a vyda pokyn k zahdjeni méfeni.

Generator harmonického signalu

frekvenéni rozsah plynulé nastaveni frekvence plynulé nastaveni vystupniho napéti

rozsah vystupnich napéti hlavni vypina¢

Obrazek 1: Ovladaci prvky generatoru harmonického signalu

Na generatoru nastavte hodnotu vystupniho napéti (doporuceno 1V).

Postupné zvysujte hodnotu frekvence (pfiblizné v rozsahu 10-100 kHz) a naméfené hodnoty p a ¢ zazna-
menejte do tabulky (alespori 10 hodnot). V okamziku rezonance obvodu (¢ = 0) pfejde elipsa v sikmo
polozenou tsecku. Jelikoz pomér p/q je vzdy kladny, musime hodnotdm p odecitanym pro frekvence
nizsi, nez je rezonanéni, pfifadit zaporné znaménko. Pokracujte v méreni i za bodem rezonance!
Nésledujici hodnoty p uz budou kladné (viz obr.2 v navodu, kde X1, > X¢).

Osciloskop

Nastaveni méficiho ) Casova zakladna
rozsahu napéti nastavent jasu (nastaveno X-Y)

Vypinaé vychyleni posuvy obrazu  Sitovy vypinac
paprsku pFepinani vstupl

Obrazek 2: Ovladaci prvky osciloskopu



Pro spravné méteni je nutné dodrZet spravnou kombinaci vstupt a to zaméacknutim tlac¢itka A ~ B.
Zjistéte, jaky je nastaven méfici rozsah (napéti na dilek rastru obrazovky) pro vstupy A i B. Doporuceni:
zachovat stejny rozsah na obou osach.

Pro snazsi odecitani hodnot p a ¢ na stupnici vyuZijte moznosti posuvu zobrazené kiivky. Déle je uziteéné
tla¢itko vypinace vychyleni. Pti jeho stisku dojde k primétu elipsy do jedné z os, coz usnadni odecitani
hodnoty gq.

Pro vyjadfeni fazového posuvu ¢ pouzijte vztahu (4) v navodu.

Urceni kapacity a indukénosti:
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Obrazek 3: Zapojeni RLC obvodu

Chceme-li vyfadit z obvodu napf. civku L, odpojte ”fyzickou”civku v bodech 1 a 2. Tuto nahradime
(pfekleneme) jedinym propojovacim kabelem z bodu 1 do bodu 2, ¢imz vznikne tzv. RC obvod. Pro
uréeni neznamé kapacity C' pak pouzijte vztahu (2) v nédvodu.

Analogicky postupujte pfi uréovéani vlastni indukénosti civky L s vyuzitim vztahu (1)



